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• Auftraggeberin: Schwarzenegger Climate Initiative

• Laufzeit: Jänner 2025 – April 2025

• Projektleitung: Christian Glantschnigg

• Projektteam: Christian Glantschnigg, Christoph Hofinger

• Grundgesamtheit: Menschen in Österreich und Deutschland 
zwischen 16 und 75 Jahre

• Design: Standardisierte Online-Befragung (CAWI), n=1.000 (AUT ) und 
n=1.000 (GER), t=10 Minuten

• Feldzeit: 11. Februar – 20. Februar 2024

• Gewichtung: Alter*Bildung, Wahlverhalten (AUT) bzw. Wahlverhalten (GER)

Eckdaten 

Rundungsdifferenzen: Geringfügige Abweichungen von Sollwerten 
(z.B. 99% oder 101% statt 100 %) sind auf Rundungseffekte zurückzuführen
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Bekämpfung von 
Klimawandel und 

Umweltverschmutzung 
ist…

Frage im Wortlaut:

„Wie wichtig schätzen 
Sie persönlich die 
Bekämpfung von 
Klimawandel und 
Umweltverschmutzung 
ein – sehr, ziemlich, 
wenig oder gar nicht 
wichtig?“

Basis: alle Befragten

Angaben in %

Rund drei Viertel finden den Kampf gegen 
Klimawandel und Umweltverschmutzung wichtig
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ist…

sehr ziemlich wenig gar nicht wichtig w.n. / k.A.
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sehr ziemlich wenig gar nicht wichtig w.n. / k.A.

Frage im Wortlaut:

„Wie wichtig schätzen 
Sie persönlich die 
Bekämpfung von 
Klimawandel und 
Umweltverschmutzung 
ein – sehr, ziemlich, 
wenig oder gar nicht 
wichtig?“

Basis: alle Befragten

Angaben in %

Alle Altersgruppen, aber v.a. die Jungen, finden 
Klimawandel und Umweltverschmutzung wichtig
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sehr ziemlich wenig gar nicht wichtig w.n. / k.A.

Frage im Wortlaut:

„Wie wichtig schätzen 
Sie persönlich die 
Bekämpfung von 
Klimawandel und 
Umweltverschmutzung 
ein – sehr, ziemlich, 
wenig oder gar nicht 
wichtig?“

Basis: alle Befragten

Angaben in %

Bekämpfung von Klimawandel und Umwelt-
verschmutzung ist in Stadt und Land wichtig
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zu viel gerade richtig zu wenig w.n. / k.A.

Frage im Wortlaut:

„Und wird Ihrer Ansicht 
nach zu viel oder zu 
wenig gegen 
Klimawandel und 
Umweltverschmutzung 
getan, oder ist das so 
gerade richtig? Wie ist 
das in Bezug auf….
Klimawandel?“

Basis: alle Befragten

Angaben in %

In Gemeinden wird ausreichend viel gegen Klima-
wandel getan, weltweit für sieben von zehn zu wenig
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Auswirkungen von Klimawandel und 
Umweltverschmutzung werden…

Rund zwei Drittel erwarten negative Auswirkungen 
von Klimawandel und Umweltverschmutzung

Frage im Wortlaut:

„Was glauben Sie: 
Welche Auswirkungen 
werden die Folgen von 
Klimawandel und 
Umweltverschmutzung 
auf Ihre persönlichen 
Lebensbedingungen in 
der Zukunft haben –
negative, keine, oder 
positive 
Auswirkungen?“

Basis: alle Befragten

Angaben in %

17 45 25 41 9

0% 25% 50% 75% 100%

Auswirkungen von Klimawandel und 
Umweltverschmutzung werden…

sehr negativ eher negativ keine eher positiv sehr positiv w.n. / k.A.
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Negative Folgen von Klimawandel und Umwelt-
verschmutzung werden in Stadt und Land erwartet

Frage im Wortlaut:

„Was glauben Sie: 
Welche Auswirkungen 
werden die Folgen von 
Klimawandel und 
Umweltverschmutzung 
auf Ihre persönlichen 
Lebensbedingungen in 
der Zukunft haben –
negative, keine, oder 
positive 
Auswirkungen?“

Basis: alle Befragten

Angaben in %
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Menschen mit 
gesundheitlichen Problemen

Babys und Kleinkinder

Menschen in der Stadt

Menschen mit 
geringem Einkommen

ältere Menschen

Menschen auf dem Land

sehr ziemlich wenig gar nicht betroffen w.n./k.A.

Breite Betroffenheiten von Klimawandel und Umwelt-
verschmutzung für alle untersuchten Gruppen

Frage im Wortlaut:

„Sind die folgenden 
Gruppen von Menschen 
Ihrer Ansicht nach von 
den Auswirkungen des 
Klimawandels und der 
Umweltverschmutzung 
sehr, ziemlich, wenig 
oder gar nicht 
betroffen?“

Basis: alle Befragten

Angaben in %
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geringem Einkommen

Menschen auf dem Land

sehr ziemlich wenig gar nicht betroffen w.n./k.A.

In Deutschland werden die Betroffenheiten 
ähnlich eingeschätzt wie in Österreich

Frage im Wortlaut:

„Sind die folgenden 
Gruppen von Menschen 
Ihrer Ansicht nach von 
den Auswirkungen des 
Klimawandels und der 
Umweltverschmutzung 
sehr, ziemlich, wenig 
oder gar nicht 
betroffen?“

Basis: alle Befragten

Angaben in %
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Hitze

Beeinträchtigungen der 
eigenen Gesundheit

Trockenheit

Überschwemmungen

Rückgang der Artenvielfalt

Waldbrände

Städte stärker betroffen Stadt und Land gleich betroffen Land stärker betroffen w.n./k.A.

Hitze betrifft Städte stärker, Waldbrände das Land

Frage im Wortlaut:

„Der Klimawandel kann 
in der Stadt und am 
Land unterschiedliche 
Auswirkungen auf unser 
Leben haben. Sind von 
den folgenden 
Auswirkungen des 
Klimawandels 
Menschen in den 
Städten oder Menschen 
am Land stärker 
betroffen? Oder treffen 
diese Stadt und Land 
gleichermaßen?“

Basis: alle Befragten

Angaben in %
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Hitze

Beeinträchtigungen der 
eigenen Gesundheit

Trockenheit

Überschwemmungen

Rückgang der Artenvielfalt

Waldbrände

Städte stärker betroffen Stadt und Land gleich betroffen Land stärker betroffen w.n./k.A.

In Deutschland wird auch die Hitze als Problem für 
Städte und für das Land eingeschätzt

Frage im Wortlaut:

„Der Klimawandel kann 
in der Stadt und am 
Land unterschiedliche 
Auswirkungen auf unser 
Leben haben. Sind von 
den folgenden 
Auswirkungen des 
Klimawandels 
Menschen in den 
Städten oder Menschen 
am Land stärker 
betroffen? Oder treffen 
diese Stadt und Land 
gleichermaßen?“

Basis: alle Befragten

Angaben in %
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Beim Kampf gegen den Klimawandel sollten wir 
häufiger an das denken, was uns vereint, 

nicht an das, was uns trennt.

Bei der Bekämpfung des Klimawandels muss man 
auch an die Lebensumstände anderer Menschen und 

nicht nur an sich selbst denken.

Wenn wir keine wirkungsvollen Maßnahmen gegen den 
Klimawandel und die Umweltverschmutzung setzen, 
werden uns die Auswirkungen teurer kommen als die 

Umsetzung von Gegenmaßnahmen.

Wenn wir es geschafft haben den Klimawandel zu 
stoppen, können wir wirklich stolz auf uns sein.

stimme sehr ziemlich wenig gar nicht zu w.n./k.A.

Acht von zehn finden, dass mehr an das Gemeinsame 
und andere Lebensumstände gedacht werden sollte

Frage im Wortlaut:

„Stimmen Sie den 
folgenden Aussagen zu 
den Themen Klima- und 
Umweltschutz, 
Klimawandel und 
Umweltverschmutzung 
sehr, ziemlich, wenig, 
oder gar nicht zu?“

Basis: alle Befragten

Angaben in %
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Ich kann es verstehen, dass andere Menschen zum 
Thema Klimawandel manchmal eine andere Meinung 

haben als ich selbst.

Wir haben gerade andere Sorgen, Klimawandel und 
Umweltschutz sind jetzt weniger wichtig.

Der Klimawandel ist nur ein Vorwand der Mächtigen, 
um Menschen wie mir eine andere Lebensart 

aufzuzwingen. 

Zum Klimawandel haben die meisten Menschen in 
meinem Umfeld dieselbe Meinung wie ich. 

stimme sehr ziemlich wenig gar nicht zu w.n./k.A.

Sechs von zehn können andere Meinungen verstehen 
und haben im eigenen Umfeld ähnliche Meinungen

Frage im Wortlaut:

„Stimmen Sie den 
folgenden Aussagen zu 
den Themen Klima- und 
Umweltschutz, 
Klimawandel und 
Umweltverschmutzung 
sehr, ziemlich, wenig, 
oder gar nicht zu?“

Basis: alle Befragten

Angaben in %
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Einsatzkräfte

Bürgermeister:innen

Bundespräsident 

Zivilgesellschaftliche
Organisationen (NGOs)

Landesregierung des 
Bundeslandes

Europäische Union

Österreich Deutschland

Frage im Wortlaut:

„Und wie sehr vertrauen 
Sie den folgenden 
Institutionen bzw. 
Personen? Sehr, 
ziemlich, wenig, oder 
gar nicht?“

Basis: alle Befragten

Angaben in %

Großes Vertrauen in Einsatzkräfte
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• Auch bei weniger Präsenz in der politischen Debatte:
Bekämpfung von Klimawandel und Umweltverschmutzung nach wie vor Anliegen der 
Bevölkerung in AT und DE 

• Am drängendsten ist Bekämpfung von Klimawandel und Umweltverschmutzung für die 
jüngsten und die ältesten Befragten

• Stadt-Land-Unterschiede sind bei Einstellungen und erwarteten Auswirkungen sowohl in 
Deutschland als auch in Österreich gering – das Thema verbindet mehr als es polarisiert

• Etwa zwei Drittel erwarten negative Auswirkungen auf persönliche Lebensbedingungen (in AT 
etwas mehr)

• Befragte sehen sowohl in AT als auch in DE Menschen mit gesundheitlichen Problemen sowie 
Babys und Kleinkinder am meisten von Klimawandel und Umweltverschmutzung betroffen

• Menschen in AT und DE zeigen viel Empathie mit anderen Gruppen und wünschen sich einen 
konstruktiven Diskurs zwischen unterschiedlichen gesellschaftlichen Gruppen

Die wichtigsten Erkenntnisse 
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Kontakt

Christian Glantschnigg
Projektleitung

+43 1 585 33 44 - 62
cg@foresight.at
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